Конспект уроку підготувала вчитель української мови та літератури

Гадяцької спеціалізованої школи № 4

Берегова Л.М.
Тема: Розвиток мовлення. Усний переказ тексту наукового стилю.
Мета: повторити вивчене про сферу вживання, основні жанри й мовні особливості наукового стилю, формувати вміння переказувати висловлювання наукового стилю зі збереженням стильових особливостей; формувати основні текстотворчі вміння; уточнювати й збагачувати словниковий запас учнів, розвивати відчуття стилістичної диференціації слів, культуру мовлення.

Тип уроку: урок розвитку комунікативних  умінь і навичок

Хід уроку:

І. Організаційний момент.

ІІ. Ознайомлення учнів з метою і темою уроку.
· Самостійна робота з підручником.

Повторення відомостей про основні стилі мовлення на основі опрацювання таблиці (с. 53).

ІІІ. Актуалізація опорних знань.
Бесіда.

1. Що є предметом вивчення науки стилістики?

2. Які стилі мовлення вам відомі?

3. Від чого залежить стиль наших висловлювань?

4. В яких галузях життя використовується розмовний, художній, публіцистичний, офіційно-діловий, науковий стилі?

5. Які вам відомі основні види (жанри) висловлювань наукового стилю?

6. Які мовні особливості наукового стилю ви знаєте?

· Робота з підручником.

Колективне виконання вправ 84,85.

ІV. Підготовка до роботи над усним переказом.
· Пояснення вчителя щодо основних ознак тексту наукового стилю.

Науковий стиль обслуговує сферу науки. Він вживається в наукових дослідженнях, підручниках, статтях, звітах, рецензіях (фахових відгуках), усних наукових виступах.

Основні ознаки наукового стилю такі: узагальненість, (відсторонення від усього неістотного), логічність, точність (однозначність), об′єктивність викладу думок. Саме ці ознаки й визначають добір відповідних засобів мови (слів, форм слів, будови речень).

У текстах наукового стилю вживаються наукові терміни (іменник, префікс, паралель, меридіан, радіус, процент (відсоток), близькі до термінів особливі вирази, що є звичними для певної галузі науки (члени речення, точка замерзання, площа трикутника і дробові числа, корисні копалини), слова для називання загального поняття (дуб ─ не конкретне дерево, а порода дерев; озеро як вид водойм тощо). Іменників у текстах наукового стилю значно більше, ніж частин мови (дієслів, прикметників тощо). У текстах наукового стилю переважають складні речення.

· Читання тексту вчителем 

Де живуть пінгвіни?
Білі груди, чорне оперення на голові та спині, незвичайна хода ─ це пінгвіни.

Ці птахи пристосувалися до найхолоднішого клімату на Землі; вони живуть в Антарктиді.

Пінгвіни з′явилися 60 мільйонів років тому. Зараз на Землі живе до 18 видів цих птахів. Зріст найменших пінгвінів ─ 40см, вага – 50кг, зріст найбільших ─ 120 см, вага ─ 145 кг.

Вони добре почувають себе серед крижаних полів і лютого холоду. Їхнє тіло вкрите густим непромокальним оперенням, а товстий шар жиру оберігає від тріскучих морозів.

Пінгвіни можуть годинами плавати у крижаній воді.

Ці птахи живуть колоніями: у деяких гніздівках сотні, тисячі і навіть мільйони птахів. Вони висиджують 1-3 яйця і через місяць-два з′являються пташенята, про яких піклуються батьки.

Риба і кальмари, краби і рачки ─ їжа пінгвінів.

Їх можна побачити не тільки в Антарктиді, а й на екваторі, на Галапагоських островах, уздовж перуанського узбережжя, у Новій Зеландії, Південній Африці.

   (140 слів)







(Дитяча енциклопедія)

· Визначення теми та головної думки тексту. Визначення стилю тексту.
· З′ясування значення вжитих у тексті переказу слів, які перебувають у пасивному словнику учнів.

Клімат (багаторічний режим погоди, який залишається незмінним із року в рік для тієї чи іншої місцевості).

Антарктида (Південний полюс, який розміщений на суші, посередині материка, найхолодніший з усіх материків).

Екватор (найдовша паралель, яка поділяє Земну кулю на дві половини – східну і західну).

· Дібрати синоніми до слів оберігає (захищає, рятує, боронить), крижана (холодна, льодяна).
· Дібрати антоніми до слів  густий, товстий, з′явилися.
· Аналіз структури тексту

1. Які типи мовлення поєднано в тексті? Аргументувати відповідь.

2. Поділити текст на частини відповідно до типу мовлення. Переказати кожну частину.

3. Виділити ключові слова та словосполучення.

· Колективне складання плану тексту (план записується на дошці та в зошитах)
Орієнтовний план

1. Зовнішній вигляд  пінгвінів.

2. Коли вони з′явилися на Землі?

3. Зріст та вага птахів.

4. Пінгвіни на лютому холоді.

5. Спосіб життя мешканців Антарктиди.

6. Чим живляться пінгвіни?

7. Птахів можна зустріти в різних місцях Земної кулі.

· Повторне читання вчителем тексту.

VІ. Усне переказування тексту.

На дошці записати: найхолодніший клімат на Землі, 60 мільйонів років тому, Антарктида, непромокальне оперення, товстий  шар жиру, екватор,  Галапагоські острови, Нова Зеландія, Південна Африка.

VІІ. Підведення підсумків уроку.

· Підсумкова бесіда.
1. В яких галузях життя вживається науковий стиль?

2. Які основні мовні ознаки текстів наукового стилю?

3. Які види мовленнєвої діяльності вам відомі?

4. До яких видів мовленнєвої діяльності ви вдавалися, переказуючи текст? 

VІІ. Домашнє завдання.

Опрацювати §3, вправа 88 (усно)
